
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 24  del  10 LUGLIO 2025

MOZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI COMUNALI BIONDELLI SONIA, 
FAGGIANO ROBERTO CATALDO, BELLONE NICOLETTA E ZANETTA 
VALENTINA IN DATA 23 GIUGNO 2025 AL N. 0028008/2025 PER 
INTRODUZIONE DELL'OBBLIGO DEL CORSO DI DISOSTRUZIONE 
PEDIATRICA PER LE EDUCATRICI DELL'ASILO NIDO COMUNALE E DELLA 
SCUOLA DELL'INFANZIA COMUNALE, CON COPERTURA ECONOMICA DA 
PARTE DEL COMUNE DI BORGOMANERO.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTICINQUE addì DIECI del mese di LUGLIO alle ore  
DICIOTTO E MINUTI CINQUE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si 
e' riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la 
presenza, ad inizio seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome PresCognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

NOCERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIMOROSO Michela CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIPORCU Luca CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

NOZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa 
Lucia, Valsesia Francesco Carlo, Abbate Loredana.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Marco Emilio Bertona nella sua qualità 
di Consigliere Anziano ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la 
trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in 
oggetto e di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la 
discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Punto n. 6 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Mozione presentata dai Consiglieri 

Comunali Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo, Bellone Nicoletta e Zanetta 

Valentina in data 23 giugno 2025 al n. 0028008/2025 per introduzione dell'obbligo del 

corso di disostruzione pediatrica per le educatrici dell'asilo nido comunale e della 

scuola dell'infanzia comunale, con copertura economica da parte del Comune di 

Borgomanero”. 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della seguente 

trattazione del presente punto all’Ordine del Giorno risultano essere assenti in più 

dall’aula i Consiglieri Luca Porcu, Nicoletta Bellone, pertanto 13 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 6 che ha come oggetto: mozione 

presentata dai Consiglieri Comunali Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo, Bellone 

Nicoletta e Zanetta Valentina in data 23 giugno 2025 al n. 28008 del 2025 per introduzione 

dell'obbligo del corso di disostruzione pediatrica per le educatrici dell'asilo nido comunale e 

delle scuola dell'infanzia comunale, con copertura economica da parte del Comune di 

Borgomanero. Prego Consigliere Biondelli. 

Consigliere Comunale Sonia Biondelli 

Grazie mille Presidente. Premesso che la sicurezza dei bambini in età prescolare è un 

dovere primario delle istituzioni educative e un diritto fondamentale delle famiglie, le manovre 

di disostruzione delle vie aeree in età pediatrica possono salvare la vita a un bambino in caso 

di soffocamento e devono essere conosciute da chi lavora quotidianamente con bambini da 0 

a 6 anni. Attualmente non risulta che il Comune di Borgomanero abbia reso obbligatorio per il 

personale dell'asilo nido comunale arcobaleno della scuola dell'infanzia comunale la 

formazione sulle tecniche di disostruzione pediatrica. In Piemonte la Legge Regionale 7 del 

2017 promuove la diffusione delle tecniche salvavita, inclusa la disostruzione pediatrica 

attraverso iniziative formative rivolte al personale docente e non docente, alle famiglie, agli 

studenti, ma non impone l'obbligo formale di tali corsi per gli educatori e insegnanti di nidi e 

materne. Considerato che il Decreto Legislativo 81/08 prevede l'obbligo per i datori di lavoro 

di garantire la presenza di personale formato al primo soccorso aziendale, compreso nelle 

scuole, ma tale formazione generica è rivolta agli adulti e non include le specifiche tecniche di 



 

 

disostruzione delle vie aeree pediatriche che richiedono un percorso formativo dedicato e 

specialistico. La disostruzione pediatrica non è attualmente obbligatoria né inclusa nei 

programmi standard di primo soccorso previsti per legge, ma è fortemente raccomandata in 

tutti i contesti educativi con bambini sotto i 6 anni. In altre regioni come la Lombardia l'obbligo 

di formazione sulle manovre salvavita è stato inserito tra i criteri di accreditamento delle 

strutture educative. Alcuni comuni piemontesi, tra cui Quarona, Moncalieri, Casale Monferrato 

e Racconigi hanno autonomamente reso obbligatori o promosso corsi di disostruzione 

pediatrica gratuiti per il personale educativo, spesso in collaborazione con la Croce Rossa 

Italiana o a altri enti accreditati. A Borgomanero la Croce Rossa Italiana, comitato locale, 

organizza regolarmente corsi di disostruzione pediatrica rivolti a educatori, genitori e 

babysitter, ma la partecipazione è su base volontaria e non obbligatoria. La possibilità di 

finanziare questi corsi con fondi comunali rappresenta un investimento sostenibile e 

altamente efficace in termini di prevenzione e sicurezza pubblica. Il Consiglio Comunale di 

Borgomanero impegna il Sindaco e la Giunta a introdurre l'obbligo per le educatrici dell'asilo 

nido comunale e per le insegnanti della scuola dell'infanzia comunale di Borgomanero di 

frequentare e completare un corso certificato di disostruzione pediatrica riconosciuto da Enti 

accreditati come la Croce Rossa, Salvamento Accademy, eccetera. Garantire la copertura 

economica integrale di tali corsi tramite risorse comunali, individuando le modalità più 

opportune, fondi diretti, convenzioni, bandi regionali o fondi per la sicurezza scolastica. 

Prevedere aggiornamenti periodici, almeno biennali, delle competenze del personale 

educativo in materia di disostruzione e primo soccorso pediatrico. Valutare l'estensione 

dell'iniziativa anche al personale delle strutture convenzionate paritarie e alla cittadinanza, in 

particolare ai genitori, attraverso corsi aperti o gratuiti, contribuendo alla diffusione capillare 

delle tecniche salvavita sul territorio. Grazie.  

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Massimo Zanetta, 

pertanto 12 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Biondelli. Prego, Assessore Cerutti Franco.  

Assessore Comunale Franco Cerutti 

Sì, grazie signor Presidente. Buonasera a tutti. Io voglio intervenire in merito della 

mozione sulla l'introduzione dell'obbligo del corso di disostruzione pediatrica per le educatrici 



 

 

dell'asilo nido comunale e della scuola di infanzia comunale con copertura economica da 

parte del comune di Borgomanero, perché ritengo fondamentale informare questo spettabile 

Consiglio Comunale sulle norme, sui dati e sulle informazioni corrette che possono 

permettere a tutti quanti di fare una valutazione precisa su come delibera, riferito alla delibera 

in oggetto. Premesso, come già dichiarato anche nella mozione, che in Italia e in Piemonte 

non esiste una specifica normativa che rende obbligatorio il corso di disostruzione pediatrica 

per quanto riguarda gli asili nido, che la Regione in base alla Legge Regionale 7 del 2017 

promuove la diffusione di tecniche di primo soccorso e di disostruzione delle vie aeree in 

ambito pediatrico con particolare riferimento ai contesti educativi dell'infanzia e quindi non si 

ha un obbligo di legge, ma è fortemente consigliato dalla Regione. Quindi entrando 

nell'oggetto appunto della mozione volevo fornirvi la situazione del presso il nido comunale di 

Borgomanero e quindi posso confermarvi che cinque educatrici su nove più il cuoco sono in 

possesso di un attestato di frequenza del corso di primo soccorso all'interno del quale sono 

incluse le specifiche manovre di disostruzione pediatrica. Questo per garantire la presenza 

sempre costante di un educatore all'interno del nido. Inoltre il Consiglio Comunale e il e il 

Comune di Borgomanero ha partecipato ed è diventato coordinatore pedagogico territoriale. 

Sono 3 anni che ha questa funzione di coordinamento appunto dei nidi e delle infanzie del 

nostro territorio. Questo il fine è quello di promuovere il benessere e la salute e la qualità 

anche educativa della fascia 0-6 anni. Nello specifico il Comune di Borgomanero coinvolge 

altri 16 altri 15 comuni, con in questo coordinamento pedagogico territoriale ci sono 22 nidi 

privati e pubblici, 22 scuole dell'infanzia statali e 3 scuole dell'infanzia paritarie. Quindi è un 

sistema di territoriale integrato dove si affrontano le tematiche educative e la cura dei ragazzi 

dell'infanzia. Questo per dirvi che il lavoro che viene svolto dalla dall'Amministrazione 

Comunale, cioè dal CPT di Borgomanero è estremamente importante e in questi 3 anni ha 

avuto un una notevole crescita sia di adesioni che di partecipazioni perché per quanto 

riguarda l'attività formativa, perché si è partito nel primo anno con 30 educatori e insegnanti e 

attualmente quest'anno sono diventati 100 educatori e insegnanti nella fascia 0-6 anni. Quindi 

per rafforzare tutto questo lavoro che viene fatto dall'amministrazione dal CPT, quindi 

l'Amministrazione Comunale, è stata coinvolta anche l'ASL del territorio. E vi faccio un 

esempio: il 25 maggio di quest'anno, in occasione della dell'evento organizzato dal Comune 

di Borgomanero, che è la giornata del gioco libero all'aperto, oltre a tutte le associazioni che 

erano presenti in quella giornata, c'era anche l'ASL con uno stand dedicato al servizio di 



 

 

neonatologia e pediatria che ha offerto contributi su temi di disostruzione pediatrica, sulla 

promozione della salute e sulla promozione anche del primo soccorso. Quindi la giornata è 

stata pubblicizzata all'interno sia dei nidi che fanno parte del CPT sia delle infanzie ed era 

aperta anche tutte le famiglie. Aggiungo inoltre che l'Amministrazione Comunale sono anni 

che sta collaborando con la Croce Rossa Italiana nell'organizzazione di corsi BLSD ehm che 

abilitano all'uso del defibrillatore semi automatico. Però all'interno di questi corsi è quasi 

sempre presente anche le manovre per quanto riguardano la disostruzione pediatrica. Quindi 

sul territorio di Borgomanero, al a fine del a dicembre del 24 sono già stati attivati ben 20 

corsi da parte della Croce Rossa. Ne in questi corsi hanno partecipato sia personale pubblico 

sia anche cittadini. Poi in posso aggiungere inoltre che il corso specifico di pronto soccorso 

pediatrico potrà essere inserito nel percorso formativo del CPT di Borgomanero per quanto 

riguarda l'anno 25/26 in collaborazione sempre con la Croce Rossa Italiana e a favore degli 

educatrici degli insegnanti dei 40 delle 47 strutture che sono afferenti a questo 

coordinamento. Questo però non è un avvio di un percorso ex nuovo, ma è un rafforzamento 

del lavoro già attivo e consolidato che viene portato avanti dal nostro CPT ed è, ritengo, 

fondamentale non solo per la una specifica manovra di disostruzione pediatrica, ma anche 

soprattutto per creare, formare, collaborazione fra le scuole pubbliche e private per quanto 

riguarda la sicurezza, il benessere e la salute del dei nostri bambini. Io sono dispiaciuto che i 

Consiglieri non si siano confrontati con me prima di presentare questa mozione, perché mi 

sarebbe piaciuto non solo spiegarvi brevemente come sto facendo tutta l'attività che viene 

portata avanti, ma anche proprio per renderli per dar loro coscienza del grande lavoro che 

viene svolto alle spalle delle attività scolastiche. Soprattutto quindi prendo questa opportunità 

di occasione per ringraziare tutto il personale del Comune che lavora nel nell'ambito del CPT 

per il grande impegno e per le organizzazioni che hanno portato avanti in questi anni. 

Chiederei pertanto, alla luce di questi dati prodotti, ai Consiglieri di ritirare la mozione perché 

prima di tutto non è possibile introdurre l'obbligo per tutte le educatrici del nido comunale, 

tanto più per le insegnanti, perché le insegnanti non sono non fanno parte del Comune, ma le 

insegnanti fanno capo agli istituti comprensivi o alle infanzie paritarie. E inoltre aggiungo che 

esiste già una copertura economica di corsi specifici in capo al CPT che garantiscono 

aggiornamenti periodici sia al personale educativo che alle insegnanti, proprio in materia 

anche di disostruzione e anche di primo soccorso pediatrico. Grazie. 



 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie assessore Franco Cerutti. Se ci sono interventi. Prego, Consigliera Biondelli. 

Consigliere Comunale Sonia Biondelli 

Grazie mille. Ringrazio l'Assessore, appunto, per aver fatto un po' un quadro di quanto 

accade nel nostro territorio e tra l'altro sono iniziative di cui io ho proprio preso visione e ho 

invitato le ho inviate, le ho condivise anche alle mie conoscenze che appunto hanno dei 

bambini piccoli. Io lo riconosco e l'ho scritto anche nella mozione, probabilmente in modo 

molto approssimativo, nel senso che ho scritto organizza regolarmente corsi di disostruzione 

eccetera eccetera. Io qui chiedo una cosa diversa, nel senso che come alcuni comuni hanno 

reso l'obbligo di alcuni comuni che ho già elencato prima, Quarona, Moncalieri, Casale, 

Racconigi e so che altri comuni si stanno prodigando in questo, diciamo che è una cosa 

diversa, nel senso che se io ho delle insegnanti che partecipano come sicuramente e chiedo 

scusa ancora, non parlavo di insegnanti, ma di personale, ovviamente parlo di personale, non 

di non di cooperative e quant'altro, parlo proprio di personale, ok, a livello comunale di nido e 

di scuola dell'infanzia sono probabilmente delle del personale che ha seguito questi corsi, non 

lo metto in dubbio. L'unica cosa è che non c'è l'obbligo. Il personale può cambiare, io posso 

essere un insegnante che si propone e nessuno mi può obbligare a fare un corso di 

disostruzione se io quel corso non lo voglio fare. E dal momento che penso che sia noto a 

tutti un po' quello che sta succedendo in tutta Italia, basta seguire salvagente il sito, i social e 

quant'altro, è davvero un tema importante e rendere l'obbligo per si tratta di poco personale 

fisso comunale a Borgomanero, del Nido e della Materna, di poco personale fisso, ripeto, per 

rendere l'obbligo di corsi per questo personale io non penso che non si possa fare, ecco 

perché lo fanno e quindi sono sicura che sia possibile. So che anche per alcuni di voi è o sarà 

presto un tema importante. Io sinceramente le tragedie non succedono fino a che non 

succedono, quindi io per coscienza mia questa mozione non la ritiro e tranquillamente 

possiamo pure, cioè per me chiudere la discussione e votare contrario, non c'è problema, 

però non la ritiro. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie consigliere Biondelli. Prego assessore Franco Cerutti. 

Assessore Comunale Franco Cerutti 



 

 

Sì. No, no, volevo solo aggiungere questo. Il personale del Comune per quanto 

riguarda l'asilo nido comunale sono sei educatrici, di queste quattro hanno il corso e sono 

formate in sotto questo punto di vista. Non ci sono, non c'è altro personale perché l'infanzia 

non c'entra niente con il comune, non ha nessuna persona all'interno dell'infanzia perché le 

infanzie non sono comunali ma sono statali o private. Quindi era per chiarire questa cosa. 

Un'altra cosa, io ho provato anche vedere quei nominativi delle dei comuni che avete 

proposto, di tutti quelli lì, uno ho trovato che ha imposto, non so in che modo, perché se uno 

si oppone in base a che norma può obbligare le persone, lo sanno solo loro. Gli altri 

propongono quello che stiamo facendo noi, propongono dei corsi, questa è un'altra cosa, ma 

obbligare diventa un problema anche giuridico. lo so come si possa essere come si possa 

risolvere. Ecco. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie assessore Franco Cerutti. Prego, consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie. Ma Assessore, Lei ha introdotto il suo discorso dicendo non è obbligatorio, 

fortemente consigliato. Sì, quello che è stato scritto, per cui cioè ma non è che qualcuno dice 

che l'Assessore Franco Cerutti è cattivo, eh. Cioè, non è che non è che il testo della mozione 

dice, visto che l'Assessore Franco Cerutti è cattivo e non ci pensa no anzi, ma è la stessa 

cosa di prima. Lei ci ha raccontato sì. No, ma sì, ma lei Sì, ma guarda che rapporta quello 

che dico io. È la stessa cosa di prima. Cioè, lei ci sta dicendo "Noi queste cose qui le stiamo 

già facendo, le facciamo benissimo". Poi ha detto "Sono dispiaciuto". No, ma no, ma lei non 

deve essere dispiaciuto, lei deve cambiare prospettiva. Nel momento in cui con un con una 

mozione, con un'interrogazione, lei ha l'opportunità di raccontare tutte le cose belle che fa, 

non deve essere dispiaciuto, deve ringraziarci, ma ci deve ringraziare che così può dire tutte 

le cose belle che fa. Deve cambiare prospettiva, bisogna essere positivi. Comunque al netto 

di tutto, sì, c'è il refuso c'è il refuso della scuola dell'infanzia, anche se ci fosse solo uno che 

l'ha fatto. E secondo lei questa cosa è importante, come ho dedotto, mi sembra di aver capito 

dalle sue parole, ma qual è il problema allora a votare contro la mozione? Questo non lo 

capisco. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  



 

 

Grazie Consigliere Faggiano. Prego, signor Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Io credo però e non voglio, credetemi, polemizzare su questa cosa nel modo più 

assoluto, ma nel momento in cui il Comune non credo che possa fare tutto quello che vuole e 

non credo che possa obbligare questo termine, obbligare, no, le persone a fare delle cose, lo 

possiamo obbligare su cose che sono nostre, su persone che sono nostre, su personale 

nostro attivo, possiamo obbligare sugli altri, possiamo consigliare ed è quello che l'Assessore 

sta facendo. Quindi io faccio veramente fatica, Consigliere Faggiano, a capire perché 

dobbiamo votare un cosa, una cosa dobbiamo votare a favore di una cosa che già stanno 

facendo. È come quella di prima. Lo stiamo già facendo. Lo dico alla gente che ci sta 

ascoltando. Queste sono cose che stiamo già facendo. Non è che non le stiamo facendo, ma 

gliel'ha detto ancora più di prima con dei fatti ancora più concreti, incontri che anche 

esponenti della dell'opposizione, questo termine che a me non piace, qui dentro hanno 

partecipato a questi corsi. Cioè, voglio dire, è una cosa che stiamo già facendo, lo voglio 

ribadire per la gente che ci sta ascoltando, sono cose che stiamo già facendo e non capisco 

perché dobbiamo essere supportati su una cosa che già stiamo facendo. La stiamo facendo 

perché ci dobbiamo mettere, dobbiamo dire l'abbiamo detto noi, beh, allora diteci questo, 

siccome l'avete detto voi, noi votiamo a favore questa cosa. Fatemi capire, faccio fatica, 

Faggiano, ma veramente, Roberto, io veramente faccio fatica a seguirti. faccio veramente 

fatica a seguirti. Ok? Quindi ripeto, io trovo che non abbia nessun senso una cosa del genere, 

perché un conto è una cosa che il Comune non sta facendo, il Comune se ne sta fregando, 

ma il Comune invece la sta già facendo, ok? E noi dobbiamo ricevere, non so, fatemi capire 

che cosa, una mozione che ci dice fate quello che state già facendo. Oh, capisco, io non 

capisco. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Signor Sindaco, prego, signor Vice Sindaco. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Vabbè, sempre anche Assessore al personale, quindi, no, però solo una 

considerazione perché io posso immaginare che diceva prima il collega, magari non sempre 

si può sapere quelle che sono le attività portate avanti dall'amministrazione, no? E quindi uno 



 

 

fa un'interrogazione, un Consigliere fa una telefonata, un'interrogazione, una mozione. 

Giustamente il Consigliere Faggiano nel suo intervento ha detto al consigliere, al collega "Ma 

sei fortunato perché grazie a noi tu puoi raccontare tutto quello che e che non sapevamo, 

giusto? Perché ci hai raccontato cose che noi non sapevamo, sennò magari la mozione non 

la scrivevamo, però poi allora finisco e dico, ma se prendo atto che il collega ha raccontato a 

tutti noi, a tutta la cittadinanza e siamo tutti contenti che l'abbia fatto, qualche cosa che era ci 

premeva che potesse essere attivato, a questo punto mi chiedo per quale motivo non se ne 

prenda atto e si dica continuiamo così, rafforziamola però a questo punto questa mozione 

cade di perde di significato. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie signor Vice Sindaco. Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Sì, dato che la mozione non è prima firma che poi, cioè, tirate sempre in causa a me, 

la mozione non è la mia prima firma, però no, no, vabbè, le glielo faccio l'esempio, lo faccio 

un esempio molto semplice. In questo in questo momento ci sono cinque su nove che hanno 

fatto questa formazione su base volontaria. Corretto? Se su base volontaria era l'obbligatoria.  

Si da atto che esce il Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza e a presiedere la 

seduta è il Consiglieri Anziano Marco Emilio Bertona. 

Assessore Comunale Franco Cerutti 

No, no, no. Allora, qui ho detto un'altra cosa. Non sto parlando del corso specifico, ma 

sto parlando della formazione che hanno i dipendenti in base alla legge 81 del 2008. 

Sicurezza sul lavoro. Quello è un'altra cosa. Infatti questi l'han fatto per questo motivo.  

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Perfetto. Perfetto. Ok. Riavvolgiamo il nastro. Cinque persone su nove, avendo assolto 

all'obbligo della formazione per il decreto 81, hanno fatto anche il corso della disostruzione. 

Corretto? Benissimo. Ok. Facciamo un esempio perché è necessario per me e per chi ha 

votato questa mozione. Turnover di queste cinque persone. Queste cinque persone escono, 

altri vengono sostituiti, quelli che entrano fanno il percorso formativo del decreto legislativo 

81. No, no. Eh, Elisa, non mi guardare così perché cioè non mi guardare così perché…  

Consigliere Comunale Sonia Biondelli  



 

 

No, più che altro che si ride sulla vita dei bambini.  

Consigliere Anziano Marco Emilio Bertona 

Non sovrapponiamoci, non sovrapponiamoci.  

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Quelle persone quando fanno il corso arriva la disostruzione e dicono "No, non è 

obbligatorio. Io questo passaggio non lo faccio". No, no, ma non fare facce. Lisa, io ti sto 

creando delle fattispecie che sono reali. Io vado a fare un corso, ok? E all'interno di quel 

corso e allora se obbligatorio fai votare l'obbligatorietà. Ma ragazzi, ma no, non… 

Consigliere Anziano Marco Emilio Bertona 

Signori. invito per la verbalizzazione un attimo. Invito anche per chi ci segue, per chi ci 

segue poi in streaming, signori, vi invito un attimo a rispettare i turni di parola. Se un attimo un 

attimo, signor, allora, Consigliere Faggiano, perché sennò qua ci sovrapponiamo. Allora, se 

lei voleva proseguire col suo intervento, sennò vediamo di lasciare la parola ad altri 

Consiglieri, così da poter portare il la discussione in maniera che tutti possano seguire anche 

a livello di verbalizzazione. Quindi, consigliere Faggiano per lei ha finito bene, allora 

consigliera Biondelli, prego. 

Consigliere Comunale Sonia Biondelli  

Noi infatti abbiamo chiesto l'obbligo e l'obbligo non c'è e come dite voi, noi non 

possiamo obbligare le persone. Ok? Io adesso dico una cosa che non volevo dire perché è 

una cosa tra l'altro scorretta che io ho fatto, quindi lo ammetto. Una mia collega ha telefonato 

per chiedere informazioni per iscrivere al nido il proprio bambino a settembre e le insegnanti, 

una delle insegnanti, non so chi, non sapeva la differenza tra corso di primo soccorso e 

disostruzione. Quindi qui chiudo.  

Assessore Comunale Franco Cerutti 

Aspetta, lo glielo rispondo subito io. Ha telefonato a una persona che gestisce 

l'amministrazione che non c'entra, glielo dico io. Mi ha detto lei che ha ricevuto la domanda. 

Ma assolutamente. 

Consigliere Anziano Marco Emilio Bertona 

Una, prego. Ci sono altri interventi oppure possiamo procedere con la votazione? 



 

 

Possiamo procedere con la votazione. Allora, procediamo allora alla votazione dell'ordine del 

punto numero al punto numero 5. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Pertanto il risultato della 

votazione sono:0 contrari, 10 contrari, 0 astenuti, 2 favorevoli.  



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *
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